Deneyin Kodu : M-4
Deneyin Adi : Siirtlinme ve Siirtlinmeli Hareket

Deneyin Amaci . Siirtlinme katsayisini bulmak ve siirtiinmenin hareket {izerine

etkisini incelemektir.
Kuramsal On Bilgi : Sekil 1°de goriildiigii gibi bir cismi bir yiizeye bastiran Fy dik
kuvvetine karsilik yilizey de ters dogrultuda, ayn1 siddette bir N

N
T tepki kuvveti ile cismi etkiler. Baska bir Fp kuvveti cismi
Fs 4——:——> Fo hareket ettirmeye ¢aligirsa, maksimum degeri F™ = u N
l = olan bir Fs siirtinme kuvveti hareketi engellemeye ¢alisir.

d

. Fe > F, ise cisim hareket edemez.
Sekil 1

Cisim durgunken F, artirilarak hareket esigine gelindiginde Fp/N= g ile tanimlanan

stirtiinme katsayisina durgun siirtiinme katsayisi, sabit hizla hareket sirasindaki Fs/N= g, ile

tanimlanan siirtiinme katsayisina kinetik siirtlinme katsayist denir.
Bir cisme ivme kazandiran kuvvet cisme etki eden toplam kuvvettir. Sekil 1’deki N ile
Fq kuvvetlerinin toplamu sifir oldugundan toplam kuvvet F ile Fs’nin farki olacaktir.

Fq : Yiizeye bastiran dik kuvvet

Fp : Cismi hareket ettirmeye ¢alisan kuvvet
F, : Statik Strtinme kuvveti

Fy : Kinetik Siirtiinme kuvveti

N :Fq ye dik ve ters yonde tepki kuvveti
U, : Durgun siirtlinme katsayisi

4, - Kinetik siirtiinme katsayisi

Deney 1:

Egik diizlem {tizerindeki kuvvetler Sekil 2’de goriilmektedir. 6 agisini yavas yavas
artirarak blogun harekete basladigi andaki 0 degerini belirleyin. Bunu yandaki olcekleri
kullanarak yapabilirsiniz. Hareket esiginde

F,=F
Mgsin @ = u Mg cos 4

olacaktir. Boylece

y7a :tan0:|E

olarak bulunur. Bu islemi Culha ve Mantar yiizey

Sekil 2. Egik diizlem i¢in yapin ve ortalama olarak z ’yi bulun.

Olgiim Sayisi 1 2 3 4 Ort.

Okunan ¢ Degeri

h Degeri




Deney 2:

0 agisini esik degerinden biraz artirin ve sabitleyin. F"® < Mgsin 0 olacagindan blok

Birakilma
DN\ i Optik

okuyucular

ivmeli hareket yapacaktir. Burada etkin olan siirtiinme kuvveti

F.=uN=yMgcos@ olacaktir.

Blogun ivmesi

Ma = Mgsin @ — g, Mg cos @ ifadesinden faydalanarak

a=g(sin@— y, cosb) olarak bulunabilir.
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Diger taraftan t siiresince gidilen yol X = 3 at?  oldugundan, blogun t siiresince gittigi yol

X ise buradan a ivmesini, aldiginiz verilerden yararlanarak cizeceginiz (x-t°) grafigi

yardimiyla bulunuz ve yukaridaki esitligi kullanarak g, ’y1 belirleyiniz.

Culha yiizey igin

Alinan Yol 20cm 30cm 40cm 50cm
X (cm)
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t(s)

t (ort)

t° Verilen ag1 degeri:

Deney 3:

Sistemi Sekil 3’teki gibi kurunuz. 6 agis1 yine ayni sekilde okunabilir. M ve m kiitleleri

kuyucular

iple bagli oldugundan ayni a ivmesine sahip olacaklardir. / «— X" Optik

ma=mg-T
Ma =T —Mgsin 8 — 1, Mg cos &

hareket denklemlerini taraf tarafa toplayarak a ivmesi

(m—Msin@ - M cos )
a=g
m+M

olarak bulunur. Sekil 3

Bu esitlikte sayisal degerleri yerine koyarak a ivmesini kuramsal olarak hesaplayin.
Sistemin X yolunu almasi i¢in gegen t siiresini 6lgerek a deneysel ivmesini bulun.

Deneyi birka¢ kez tekrarlayarak a’nin ortalama degerini bulun ve kuramsal degerle
karsilagtirin.

Culha yiizey igin Verilen A¢1(0) Aliman Yol (X) 70 cm
Olciim Sayis1 1 2 3 4 ort.
Olciilen Zaman (t)




